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1. Définition
L’appui pédagogique est une mesure d’enseignement spécialisé intégrée à l’école régulière dont le but est d’apporter une aide aux élèves ayant des besoins scolaires particuliers reconnus.

2. Objectif général
Assurer au sein de la classe régulière, une pédagogie permettant à l'enseignant titulaire de s'occuper de tous les élèves par le développement de la différenciation.

Pour atteindre cet objectif, l'action centrée sur le fonctionnement de l'élève ayant des besoins particuliers au sein de la classe ordinaire est essentielle.
3. Organisation de l’appui pédagogique

3.1 Organisation régionale de l’appui pédagogique

La dotation en mesures d’appui pédagogique est décidée par le Département. Elle est, en principe, attribuée soit pour un bassin versant de cycle d’orientation, soit pour une région.

Les autorités scolaires communales concernées désignent, pour une période administrative, au sein des directions régionales, le/la responsable de l’organisation de l’appui pédagogique. 

Une dotation de périodes peut être prévue pour la coordination des mesures spécialisées. Celle-ci fera l’objet d’une décision du Conseil d’État dans le cadre du concept cantonal de pédagogie spécialisée.
3.2 Allocation des ressources

La dotation en appui pédagogique intégré s’appuie :

-
sur une détermination quantitative prenant en compte le nombre total d’élèves des degrés primaire et enfantin de la région et le nombre d’établissements et de classes desservis.

-
sur une analyse qualitative prenant en compte le degré de gravité et la fréquence des difficultés signalées.

4. Rôle de l’enseignant d’appui pédagogique intégré 
La loi sur le personnel de la scolarité obligatoire ainsi que le cahier des charges des enseignants servent de cadre officiel à l’activité des enseignants d’appui pédagogique intégré.
La totalité des périodes octroyées est dévolue au soutien des élèves ayant des besoins particuliers, selon le mode décrit dans les points 4.1 et 4.2.
4.1 Intervention scolaire spécialisée : globalement 80% du temps annuel d’enseignement 
L’action de l’enseignant d’appui est centrée particulièrement sur les élèves nécessitant une intervention scolaire spécialisée :

Élèves :

· mis au bénéfice d’un programme adapté ;

· redoublant, ayant redoublé une fois, dans le but d’éviter un nouvel échec ;

· présentant des besoins particuliers importants : dyslexie, dyscalculie, dysphasie, hyperactivité, haute potentialité intellectuelle problématique, manque de motivation, méthode de travail, … ;
· en risque d’échec ou présentant un besoin particulier ; 
· dans le but d’aider l’enseignant titulaire dans la différenciation scolaire.

4.2 Personne ressource pour les titulaires et pour l’établissement, en matière de problématiques scolaires : globalement 20% de son temps annuel d’enseignement.
Outre l’intervention spécialisée, l’enseignant d’appui pédagogique coopère avec les enseignants titulaires scolaires pour la prise en charge d’élèves présentant un besoin particulier passager, et participe dans les établissements scolaires à des projets pédagogiques spécifiques, en lien avec les problématiques scolaires des élèves.
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4.3 Administration

L’enseignant d’appui pédagogique tient à jour :

· La planification de ses diverses interventions ;

· Les dossiers relatifs aux élèves signalés : formulaires de signalement, de contractualisation, objectifs, évaluations, journal de l’appui, notes de séances, copie du dernier bulletin d’évaluation, … .
L’enseignant d’appui pédagogique intégré réévalue régulièrement la planification de ses diverses interventions avec le/la responsable de l’organisation de l’appui pédagogique pour la région ou le bassin versant du Cycle d’orientation.
5. Formes diverses de l’appui pédagogique

5.1 L'appui global

Avant de soutenir l’élève dans une discipline particulière, il faut l’aider à se mettre en situation d’apprentissage, par conséquent rechercher comment s’est développé et se maintient le blocage, changer les relations que l’élève entretient avec la source de la difficulté, multiplier les cheminements vers l’appropriation du savoir.
Le besoin scolaire particulier est donc à analyser, en priorité, dans les relations que l'élève entretient avec lui-même, son milieu et face à l'école, ses camarades, les enseignants ou les personnes qui se trouvent dans son environnement.
L’appui global préconise des activités visant essentiellement le développement de la personne, l’acquisition de méthodes de travail et la mise en évidence des potentialités individuelles.
L’appui global n’est possible qu’avec une évaluation des ressources et besoins particuliers de l’élève. 
5.2 L'appui spécifique
L'appui spécifique se centre sur les ressources et les besoins scolaires particuliers de l’élève à travers les différents apprentissages. 

L'enseignement individualisé ou par petits groupes, en classe ou dans un local spécifique, vise à aider l'élève à développer des compétences particulières.
6. Champs d’activité de l’appui pédagogique

L'appui pédagogique s’oriente vers :

- la prévention : la prévention de l’inadaptation scolaire est au centre de l’activité de l’enseignant d’appui. Il s’agit, notamment par le développement d’une pédagogie et d’un climat répondant aux besoins de tous les élèves, d’éviter qu’une difficulté scolaire passagère ne se transforme en une inadaptation scolaire, ou qu’une singularité de comportement n’aboutisse à des troubles importants du comportement.

Le travail de prévention de l’enseignant d’appui s'effectue, en particulier dans les petits degrés, surtout par une collaboration soutenue avec l'enseignant titulaire et les parents. 

L’enseignant d’appui peut intervenir en classe enfantine, pour des cas particuliers, de manière systémique.

- le travail avec l’élève pour lequel les partenaires de la prise en charge  établissent un projet pédagogique individuel.
- la collaboration avec l’enseignant titulaire : l’enseignant titulaire a la responsabilité de tous les élèves de sa classe. Le signalement et la prise en charge d’un élève ayant des besoins particuliers impliquent, de sa part, une collaboration intensive avec l’enseignant d’appui, afin de déterminer les ressources et les besoins particuliers de l’élève, ainsi que les modes d’intervention de chaque partenaire.

Les problèmes relationnels, pédagogiques et didactiques ayant trait à l’élève signalé et au fonctionnement général de la classe doivent être ainsi traités dans un esprit de partenariat.

La collaboration entre les deux enseignants (titulaire et enseignant d’appui) élargit considérablement le champ du regard porté sur un même élève ; l’échange favorise l’émergence des solutions. 

- la collaboration avec les parents : l’implication des parents dans le projet pédagogique renforce l’action de l’enseignant titulaire et de l’enseignant d’appui. 

L'accord écrit des parents et leur adhésion au projet sont nécessaires lorsqu'une mesure d'appui est proposée pour l'élève.
Le titulaire et l’enseignant spécialisé décident ensemble des réunions auxquelles l’enseignant spécialisé participe. Ces rencontres permettent de clarifier les attentes, les rôles et les responsabilités de chacun. 

- la coordination : l’enseignant d’appui pédagogique connaît et prend en compte les actions menées par les services associés à l'école - Office de l’enseignement spécialisé (OES), Centre de développement et de thérapie de l’enfant et de l’adolescent (CDTEA), Office éducatif itinérant (OEI), ... . Il facilite l’accès de l’enseignant titulaire à l’information apportée par les différents partenaires.
L'enseignant d'appui et l'enseignant titulaire peuvent être amenés à proposer aux parents le signalement de leur enfant auprès d’un thérapeute.
Les psychologues et autres thérapeutes sont des personnes ressources pour l'enseignant titulaire, pour l'enseignant d'appui et pour les parents.
L'intervention thérapeutique se fait en concertation avec les parents, l'enseignant titulaire et l’enseignant d'appui, si les parents le désirent. Dans ce cas, les partenaires se déterminent sur les mesures prioritaires à mettre en place. 
La responsabilité pédagogique de chaque élève incombe au titulaire de classe.

7. Fonctionnement de l’appui pédagogique intégré 

En ce qui concerne les interventions scolaires spécialisées, l'appui pédagogique intégré peut se dérouler :

- à l'intérieur de la classe régulière : observation de l'élève et du contexte, travail individuel ou par groupes, duo pédagogique, … .
- en salle d'appui : prise en charge individuelle ou par petits groupes, notamment lors de troubles dans les aptitudes de base ou dans le comportement, ou pour des entraînements didactiques spécifiques.

La modalité d’intervention doit être définie en fonction des objectifs du projet pédagogique individuel.
8. Le projet pédagogique

8.1 Signalement 

Généralement, le signalement provient de l'enseignant titulaire. 

Le signalement peut également provenir des autorités scolaires, des parents, de l’élève lui-même ou d’autres services spécialisés (OEI, CDTEA, UPEA, …). 
Les parents doivent donner leur consentement pour un suivi en appui pédagogique. 

L’élève est informé du mode et des objectifs de la prise en charge et associé au projet. 
8.2 Phase d’observation et d’évaluation initiale

Le signalement est suivi d'une phase d'observation et d’évaluation initiale. 

Lors de la phase d'observation, les services spécialisés peuvent être consultés, avec l’accord des parents.

La phase d'observation peut déboucher sur une mesure sans appui grâce à des stratégies engageant l’élève et son environnement, ou sur une prise en charge en appui, formalisée à l’aide d’un contrat.
8.3 Élaboration du projet pédagogique individuel 
Le projet pédagogique est construit par l'enseignant d'appui, en collaboration avec l'enseignant titulaire. Il s’appuie sur les ressources de l’élève et sur celles de son entourage.
L’enseignant d’appui définit, par le projet pédagogique, des objectifs généraux et des objectifs spécifiques. Le rôle de chaque partenaire (enseignant d'appui, titulaire, élèves, parents, thérapeute) est clairement décrit.
Le projet pédagogique est élaboré en accord avec tous les partenaires, en particulier avec l'élève qui doit en comprendre le sens et en devenir partie prenante.
8.4 Limitation dans le temps
Le projet pédagogique définit une prise en charge limitée dans le temps. De durée variable, le cadre temporel accélère le processus de prise en charge, augmente l’intensité de la mesure, permet de viser des objectifs opérationnels, favorise une plus grande autonomie de l’élève et permet à l’enseignant d’appui une plus grande souplesse dans ses réponses aux divers besoins.
Le contrôle des objectifs s’effectue régulièrement avec l'élève (évaluation formative, co-évaluation).
La collaboration avec les parents est recherchée tout au long de la démarche d’appui.

Les divers partenaires de l'école sont associés à la réalisation du projet.
8.5 Projet pédagogique selon le programme officiel

Lorsque l’élève peut atteindre les objectifs du programme officiel du degré qu’il fréquente, il est soumis aux mêmes pratiques d’évaluation que les élèves ne bénéficiant pas des mesures d’appui.
Dans ce cas, il n’y a pas de mention dans le livret scolaire de la prise en charge en appui.
8.6 Projet pédagogique avec un programme adapté

Lorsque l’élève ne peut visiblement pas atteindre les objectifs fondamentaux du programme officiel du degré qu’il fréquente, la mise en place d’un projet pédagogique avec un programme adapté doit être envisagée en collaboration avec les partenaires de la prise en charge scolaire  et nécessite une autorisation de l’inspecteur. La mise en place d’un programme adapté implique une intervention spécialisée de plus longue durée. 
Les recommandations du Département concernant le programme adapté sont alors applicables.
8.7 Phase d’évaluation

À la date d’échéance prévue lors de l'établissement du projet pédagogique, quelle que soit l'évolution de la situation, une évaluation doit avoir lieu.

L'évaluation réunit les partenaires de la prise en charge, ainsi que les parents. Elle établit le degré d'atteinte des objectifs fixés dans le projet.
Au terme de l'évaluation la mesure d’appui pédagogique intégré peut se transformer en une mesure sans appui ou déboucher sur une nouvelle prise en charge spécialisée. 
Entre deux projets, il est généralement souhaitable d'interrompre durant quelques temps la prise en charge.
9. Procédure habituelle d’appui pédagogique (graphique)
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Intervention spécifique auprès d’élèves ayant des besoins particuliers





Personne ressource à disposition des titulaires et de l’établissement en matière de problématiques scolaires
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