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Positionnement de l’AMES relatif à la loi sur le personnel enseignant et la loi sur le traitement 
Suite à la mise en consultation des deux lois, le comité de l’AMES a rassemblé les inquiétudes, remarques et questions des enseignants spécialisés.

En date du 8 février 2010, en assemblée générale extraordinaire, l’AMES a pu débattre et se positionner sur 6 thèmes. Dans un deuxième temps, le positionnement de l’AMES a été communiqué à la SPVal :

1.
Cahier des charges 

L’AMES souhaite voir la construction d’un cahier des charges spécifique à l’enseignant spécialisé. Celui-ci devrait reconnaître l’ensemble de notre travail de collaboration et de gestion. Une partie du temps consacré à l’accomplissement de ces tâches devrait pouvoir être pris sur du temps de présence à l’élève à des périodes opportunes de l’année.

Extrait du texte de positionnement de la SPVal : « La SPVal propose la création d’un cahier des charges spécifique à l’enseignant spécialisé. »

2.
Intervention spécialisée à l’école enfantine 

Transmis à la SPVal en tant que commentaire en lien avec l’article 3 de la loi sur le personnel enseignant :
Les possibilités d’interventions à l’école enfantine doivent être inscrites dans les ordonnances. Le texte doit être compatible avec HarmoS.

3.
Unification de traitement entre le primaire et le secondaire I

L’AMES demande une unification des périodes pour l’enseignement spécialisé du primaire et du secondaire I à 26 périodes.

Extrait du texte de positionnement par la SPVal : « D’autre part, certaines inégalités criardes existant, notamment au niveau de l’enseignement spécialisé entre le primaire et le secondaire I doivent trouver une solution équitable. »

4.
Conseils de direction 

Les enseignants spécialisés demandent l’inscription dans les ordonnances de l’engagement d’un représentant de l’enseignement spécialisé au conseil de direction. Celui-ci bénéficierait d’une dotation horaire suffisante pour gérer au mieux le secteur de l’enseignement spécialisé.

Extrait du texte soutenu par la SPVal : « Les différents partenaires professionnels de l’enseignement ordinaire et spécialisé doivent être représentés dans les conseils de direction. »
5.
Valorisation et remplacement des enseignants spécialisés 

Transmis à la SPVal en tant que commentaire en lien avec l’article 13 de la loi sur le personnel enseignant :
Actuellement, nous constatons qu’il n’y a pas suffisamment de remplaçants formés dans l’enseignement spécialisé. De plus, il y a pénurie d’enseignants spécialisés. Il faut donc une revalorisation de la profession afin que plus de personnes s’y intéressent. L’attrait de cette profession passe aussi par une optimalisation des conditions de formation.
De plus, en cas de remplacements au sein d’un duo pédagogique, le traitement devrait être spécifique.

6.
Organisation/moyens de la formation continue 

Transmis à la SPVal en tant que commentaire en lien avec l’article 19 de la loi sur le personnel enseignant :
L’offre actuelle en terme de formation continue est faible, répétitive et peu spécifique à l’enseignement spécialisé. Une palette de cours de formation continue plus étoffée est demandée. L’organisation des cours ne doit pas nuire à la qualité du travail des enseignants spécialisés : des solutions sur le temps de présence aux élèves doivent être favorisées (début d’année, par exemple).

Martigny, les 8 et 9 février 2010
