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	Appel à la CIIP
(14 août 2013)





Appel aux Conseillères et Conseillers d’Etat actuels ou futurs de la CIIP

En ce moment de mise en œuvre généralisée du PER et d’un important renouvellement des membres de votre Conférence, le Syndicat des enseignants romands vous appelle à maintenir et à faire grandir encore la flamme de la coordination et de la qualité de l’école en Suisse romande. 

Il vous demande solennellement de :
· Réaffirmer l’importance de la CSR (Convention scolaire romande) et des valeurs exprimées dans la déclaration de 2003 relative aux finalités et objectifs de l’école publique.
· Assurer la réussite de la mise en œuvre du PER en faisant ouvertement confiance aux enseignantes et aux enseignants, en leur laissant le temps d’une saine appropriation, en leur épargnant toutes les scories et les obstacles d’une application à visée administrative.
· Assumer les problèmes de pénurie et de relève du corps enseignant en améliorant l’attractivité du métier, l’exigence de sa formation et la qualité de son exercice et de ses conditions de travail.
· Analyser et résoudre sans tabou les contradictions et les difficultés rencontrées dans les dossiers phares (apprentissage des langues, moyens d’enseignement, politique d’intégration/inclusion et ses contradictions avec la sélection, évaluation du travail scolaire..  etc.).
· Sortir des excès de la nouvelle gestion publique pour piloter un espace éducatif humaniste, basé sur la qualité des acteurs et la confiance qu’on peut leur accorder.
Principal représentant du corps professionnel en Suisse romande, le SER est résolu à tout faire pour que la présente législature apporte à l’école en Suisse romande, l’amélioration et la réussite que vous appelez de vos vœux et qui ne se réalisera qu’au travers de l’action et de l’engagement du corps enseignant.
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